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Introduzione

«Il Piano Industria 4.0 è una grande occasione per tutte le

aziende che vogliono cogliere le opportunità legate alla

quarta rivoluzione industriale : il Piano prevede un insieme

di misure organiche e complementari in grado di favorire gli

investimenti per l’innovazione e per la competitività »

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico
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Obiettivi



Summary

1. Iperammortamento e Superammortamento
INVESTIRE PER CRESCERE
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DARE VALORE AI BENI IMMATERIALI
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5. Nuova Sabatini
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1. Iperammortamento e Superammortamento
INVESTIRE PER CRESCERE

A cosa serve?

• Supportare e incentivare le imprese che investono in beni strumentali nuovi, in beni
materiali e immateriali (software e sistemi IT) funzionali alla trasformazione tecnologica e
digitale dei processi produttivi.

Quali vantaggi 
concede?

• Super ammortamento: ammortamento deducibile IRES/IRPEF nella misura del 140%

• Iper ammortamento: ammortamento deducibile IRES/IRPEF nella misura del 250%

A chi si 
rivolge?

• Tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa

Come si 
accede?

• Inserimento del beneficio direttamente nel bilancio (in sede di calcolo imposte)

• Tramite autocertificazione o perizia tecnica giurata (a seconda dei casi)

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico 4



140%           250%

140%

• Proroga della maggiorazione dell’aliquota di 
ammortamento «base» (ai fini RES/IRPEF) per 
investimenti in beni strumentali nuovi

• Maggiorazione applicabile anche per beni immateriali 
strumentali (software) rientranti nel Piano Industria 4.0

• Proroga della maggiorazione dell’aliquota di 
ammortamento «base» (ai fini RES/IRPEF) per 
investimenti in beni strumentali nuovi

• Maggiorazione applicabile anche per beni immateriali 
strumentali (software) rientranti nel Piano Industria 4.0

Super

ammortamento

• Ulteriore maggiorazione dell’aliquota di ammortamento 
(ai fini IRES/IRPEF) per investimenti in beni materiali 
strumentali nuovi rientranti nel Piano Industria 4.0

• Ulteriore maggiorazione dell’aliquota di ammortamento 
(ai fini IRES/IRPEF) per investimenti in beni materiali 
strumentali nuovi rientranti nel Piano Industria 4.0

Iper

ammortamento

• Data della consegna o spedizione, ovvero, se diversa e 
successiva, data in cui si verifica l’effetto traslativo o costitutivo 
della proprietà o di altro diritto reale

• Data della consegna o spedizione, ovvero, se diversa e 
successiva, data in cui si verifica l’effetto traslativo o costitutivo 
della proprietà o di altro diritto reale

Momento di effettuazione 
investimenti

• 1 gen 2017 – 31 dic 2017

• 1 gen 2017 – 30 giu 2018 � in caso di accettazione ordine e 
pagamento di acconti almeno pari al 20% entro il 31/12/2017

• 1 gen 2017 – 31 dic 2017

• 1 gen 2017 – 30 giu 2018 � in caso di accettazione ordine e 
pagamento di acconti almeno pari al 20% entro il 31/12/2017

Periodo rilevante di effettuazione 
investimenti

1. Iperammortamento e Superammortamento
INVESTIRE PER CRESCERE
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1. Iperammortamento e Superammortamento
INVESTIRE PER CRESCERE

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 Totale

T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8

MAXI-ammortamento

Investimento complessivo (es. anno 2017) A 1.000              

Quota ammortamento base (es. 15%) B A x 15% (*)             75           150           150           150           150           150           150             25       1.000 

Quota MAXI-ammortamento C B x 40%             30             60             60             60             60             60             60             10           400 

Quota ammortamento deducibile IRES           105           210           210           210           210           210           210             35       1.400 

IRES (24%) 25           50           50           50           50           50           50           8             336         

Potenziale risparmio IRES / Investimento 2,5% 5,0% 5,0% 5,0% 5,0% 5,0% 5,0% 0,8% 33,6%

3,9%

37,5%

(*) Con riduzione aliquota a metà per primo anno 9,6%

IPER-ammortamento

Investimento complessivo (es. anno 2017) A 1.000              

Quota ammortamento base (es. 15%) B A x 15% (*)             75           150           150           150           150           150           150             25       1.000 

Quota MAXI-ammortamento C B x 150%           113           225           225           225           225           225           225             38       1.500 

Quota ammortamento deducibile IRES           188           375           375           375           375           375           375             63       2.500 

IRES (24%) 45           90           90           90           90           90           90           15           600         

Potenziale risparmio IRES / Investimento 4,5% 9,0% 9,0% 9,0% 9,0% 9,0% 9,0% 1,5% 60,0%

3,9%

63,9%

(*) Con riduzione aliquota a metà per primo anno 36,0%

Esempi di calcolo

Effetto aggiuntivo IRAP

Effetto aggiuntivo IRAP

di cui per MAXI-ammortamento

di cui per IPER-ammortamento

Potenziale risparmio fiscale complessivo su investimento

Potenziale risparmio fiscale complessivo su investimento



A cosa serve?

• Stimolare la spesa privata in Ricerca & Sviluppo per innovare processi e prodotti e garantire la
competitività futura delle imprese

Quali vantaggi 
concede?

• Credito d’imposta del 50% su spese incrementali in R&S, riconosciuto fino a un massimo 
annuale di 20 milioni di Euro su base annua per ciascun beneficiario

• Agevolabile l’eccedenza rispetto alla media delle spese in R&S del triennio 2012-2014

A chi si rivolge?

• Tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa

Come si 
accede?

• Inserimento del beneficio direttamente nel bilancio (in sede di calcolo imposte)

• Obbligo di documentazione contabile certificata

2. Credito d’imposta Ricerca & Sviluppo
PREMIARE CHI INVESTE NEL FUTURO

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico 7
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2. Credito d’imposta Ricerca & Sviluppo
PREMIARE CHI INVESTE NEL FUTURO

Spesa 

media

Spese  R&S

incrementative

R & S 

2012

R & S 

2013

R & S 

2014

R & S 

2017

25% 50%

50% 50%

Credito 

d’imposta 

massimo

Aliquota spesa 

esterna

Aliquota spesa 

interna

5

€ mln
20

€ mln

Periodo 

agevolabile

2015

-

2019

2015

-

2020

Novità Legge 

Bilancio 2017
(L. 232/2016)
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3. Patent box
DARE VALORE AI BENI IMMATERIALI

A cosa serve?

• Rendere il mercato italiano più attrattivo per investimenti nazionali ed esteri di lungo termine

• Incentivare la collocazione ed il mantenimento in Italia degli intangibili detenuti all’estero

• Favorire l’investimento in attività di Ricerca & Sviluppo

Quali vantaggi 
concede?

• Riduzione delle aliquote IRES e IRAP del 50% (dal 2017) sui redditi d’impresa connessi all’uso 
diretto o indiretto (ovvero in licenza d’uso) di beni immateriali

A chi si 
rivolge?

• Tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa

Come si 
accede?

• Opzione da esercitare nella dichiarazione dei redditi e, in caso di utilizzo diretto del bene
immateriale, obbligo di accordo di ruling con Agenzia Entrate

• Validità, irrevocabile, per 5 periodi d’imposta

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico
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3. Patent box
DARE VALORE AI BENI IMMATERIALI

Software (protetti da copyright)

Brevetti industriali

Marchi

Disegni e modelli (giuridicamente tutelabili)

Informazioni aziendali ed esperienze tecnico - industriali

Identificazione intangibles agevolabili
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3. Patent box
DARE VALORE AI BENI IMMATERIALI

L’agevolazione opera ai fini delle imposte IRES, IRPEF ed IRAP e consiste in una detassazione commisurata al

reddito derivante dall’utilizzo dei beni immateriali agevolabili

QUOTA REDDITO AGEVOLABILE
DAL PERIODO D’IMPOSTA 2017

QUOTA REDDITO AGEVOLABILE
DAL PERIODO D’IMPOSTA 2017 50%

VARIAZIONE IN DIMINUZIONE
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4. Startup e PMI innovative
ACCELERARE L’INNOVAZIONE

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico

A cosa serve?

• Sostenere le imprese innovative e favorire lo sviluppo

• Diffondere una nuova cultura imprenditoriale votata alla collaborazione all’innovazione e 
all’internazionalizzazione

Quali vantaggi 
concede?

• Investimenti in capitale di rischio in startup e PMI innovative con detrazione IRPEF al 30% 
(per investimenti fino a 1 milione di euro) o con deduzione IRES al 30% (per investimenti fino 
a 1,8 milioni)

A chi si 
rivolge?

• Startup innovative: società di capitali non quotate di nuova o recente costituzione, con 
valore della produzione annua < 5 mln € e con oggetto sociale legato all’innovazione

• PMI innovative: società di capitali di piccole e medie dimensioni, con bilancio certificato

Come si 
accede?

• Iscrizione alle rispettive sezioni speciali del Registro Imprese, mediante autocertificazione
online del possesso dei requisiti di startup o PMI innovativa

• Per startup innovative, regime agevolativo di durata pari a 5 anni dalla costituzione
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5. Nuova Sabatini
CREDITO ALL’INNOVAZIONE

A cosa serve?

• Sostenere le imprese che richiedono finanziamenti bancari per investimenti in nuovi beni
strumentali (macchinari, impianti, attrezzature di fabbrica a uso produttivo) e tecnologie
digitali (hardware e software)

Quali vantaggi 
concede?

• Contributo in conto esercizio a parziale copertura degli interessi passivi su finanziamenti
bancari di importo tra 20.000 € e 2 mln €, concessi da istituti convenzionati con il MISE

• Contributo calcolato in base ad un piano di ammortamento di 5 anni ad un tasso del 2,75%
annuo, maggiorato del 30% per investimenti in tecnologie Industria 4.0

A chi si 
rivolge?

• Micro, piccole e medie imprese presenti sul territorio nazionale, indipendentemente dal
settore economico di appartenenza

Come si 
accede?

• Presentazione, entro il 31 dicembre 2018, a una banca o a un intermediario finanziario, della
richiesta di finanziamento e la domanda di accesso al contributo, secondo lo schema definito
con apposita circolare ministeriale

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico
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5. Nuova Sabatini
CREDITO ALL’INNOVAZIONE

Esempi con finanziamento bancario pari a 1 mln €

Fonte: foglio di calcolo Ministero dello Sviluppo Economico

Contributo in 

conto esercizio



Il network professionale e la rete di partnership sviluppata da B&P costituisce uno dei

fattori distintivi dello Studio, che si avvale di una rete internazionale di corrispondenti

presenti nel mondo nelle principali piazze finanziarie e mercantili.

Lo Studio segue direttamente questioni di diritto italiano, inglese e di singapore e

attraverso primari corrispondenti, estende le proprie capacità alle principali giurisdizioni

interessate dalla pianificazione patrimoniale (diritto di Jersey, Guernsey, Delaware, New

York, Scotland, Irlanda, Lussemburgo, Svizzera e altri).

WORLDWIDE NETWORK



RANKING & AWARDS 

Chambers and Partners

ranks Luigi Belluzzo among Italian top professioanls



This presentation has been prepared solely for informational purposes and is not to be

construed nor considered as an opinion or any other piece of advice. The recipient should

not construe the contents of this presentation as legal, tax, accounting or investment

advice or a personal recommendation. The recipient should consult its own counsel, tax

and financial advisers as to legal and related matters concerning any transaction

described herein. This presentation does not purport to be all-inclusive or to contain all of

the information that the recipient may require. No investment, disinvestment or other

financial decisions or actions should be based solely on the information in this

presentation. Every decision is to be taken only after due diligence and specific advisory.

For further information please contact: studio@belluzzo.net

DISCLAIMER



Belluzzo&Partners is the trading name of different entities working on each jurisdiction according to laws. Further information is available at each office
and on our web site. Belluzzo&Partners è la denominazione di società o associazioni che in ogni giurisdizione operano in accordo con le leggi.
Maggiori Informazioni sono disponibili nel nostro sito internet e presso ciascuna delle sedi. Belluzzo&Partners © 2017.

w w w. b e l l u z zo . n e t
w w w. l i n k e d i n . c o m / c o m p a n y / b e l l u z z o & p a r t n e r s

VERONA

Stradone San Fermo 14, 
37121  
tel. +39 045 800 5353 
studio@belluzzo.net

MILANO

Via Bocchetto 6, 
Piazza Edison 20123 
tel. +39 02 365 69657 
studio@belluzzo.net

LONDON

38, Craven Street 
WC2N 5NG 
ph. +44 (0)20 700 42660 
london@belluzzo.net

SINGAPORE

133 Cecil Street, #11-02 
Keck Seng Tower, 069535 
ph. (+65)6236 0930
singapore@belluzzo.net

LUGANO 

Corso Elvezia, 25
6900
ph. +41 (0)91 252 0780
lugano@belluzzo.net

CONTACTS


